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令和３年村上市教育委員会 12月定例会会議録 

 

○ 日 時 

令和３年 12 月 21 日（火）午後２時 00分 開会 

 

○ 場 所 

村上市生涯学習推進センター ２階 大・中会議室 

 

○ 出席委員 

遠 藤 友 春  教育長 

横 山 吉 夫  委員（教育長職務代理者） 

大 滝   豊  委員 

板 垣 英 樹  委員 

小 川 涼 子  委員 

 

○ 欠席委員 

なし 

 

○ 出席した事務局職員 

学校教育課長          渡 辺 律 子 

生涯学習課長          大 滝   寿 

学校教育課 管理主事      仙 田   満 

〃   指導主事      髙 橋   健 

〃   参事        今 井 雅 仁 

〃   教育総務室長    船 山 幸 文 

生涯学習課 社会教育推進室長   太 田 秀 哉 

〃   文化行政推進室長   吉 井 雅 勇 

〃   教育情報センター長    大 倉 佳 代 

村上教育事務所長        加 藤   渉 

神林教育事務所長        田 村 富 夫 

朝日教育事務所長        本 間 憲 一 

山北教育事務所長        本 間   宏 

 

○ 欠席した事務局職員 

学校教育課 指導主事      鈴 木 健 史 

生涯学習課 スポーツ推進室長  倉 松 淳 志 

荒川教育事務所長        百 武 靖 之 
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○ 書 記 

学校教育課 教育総務室長    船 山 幸 文 

 

○ 会議に付した議件等 

・会議録署名委員の指名について 

・11月定例会会議録の確認について 

・報第９号 一般報告事項について 

・議第 23号 専決処分の承認を求めることについて 

・議第 24号 村上市伝統的建造物群保存地区保存条例施行規則制定について 

 

 

遠藤教育長     午後２時 00分開会宣言 

 

遠藤教育長     ただいまより令和３年 12月定例会を開会します。 

 

遠藤教育長  本日は、定例会終了後、第２回総合教育会議も予定されております

ので、よろしくお願いいたします。 

この度、村上市が「スポーツ・健康まちづくり優良自治体表彰 2021」

を受賞いたしました。 

市では、スポーツ庁が推進している「スポーツによる地域活性化推

進事業」を活用し、スポーツによる持続的なまちづくり・地域活性化

のために官民一体となって取り組むための組織である「（仮称）むらか

みスケートボードコミッション」の設立を目指しております。 

この組織は、村上市と村上市観光協会、瀬波温泉旅館協同組合、日

本スケートボーディング連盟から構成されます。スケートボードの聖

地「むらかみ」セカンドプロジェクトとして、交流人口の拡大と経済

的効果を創出するため、施設の継続利用、愛好者の増加、市内大会及

び国内メジャー大会の開催、更には選手の育成拠点として、国内、海

外からの合宿誘致等の総合的な取組を推進していく予定となっており

ます。 

この度の表彰は、東京 2020 オリパラ大会後も、そのレガシーとして、

村上市スケートパークを拠点に、全国を先導するような、優良な「ス

ポーツ・健康まちづくり」に取り組もうとしていることが高く評価さ

れ、12月 14 日、高橋市長が表彰式に出席し、室伏スポーツ庁長官から

賞をいただきました。 

この取組を広く全国へアピールするとともに、スポーツを活用した

特色あるまちづくりの更なる推進が期待されていますので、官民一体
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となって取り組んでいかなければならないと考えております。本日は、

よろしくお願いいたします。 

 

 

・会議録署名委員の指名について 

 

遠藤教育長     それでは、会議録署名委員を指名させていただきたいと思いますが、

よろしいでしょうか。 

 

遠藤教育長     会議録署名委員は、板垣委員と横山委員にお願いします。 

 

 

・11 月定例会会議録の確認について 

 

遠藤教育長     11 月定例会会議録について確認します。各委員には自分の発言が漏

れていないか、表現が違わないか確認していただきます。学校教育課

長報告をお願いします。 

 

学校教育課長    会議録の概要について説明する。 

 

遠藤教育長  11 月定例会会議録について何かございますか。 

  （質問等なし） 

11 月定例会会議録は確認されました。 

 

 

・報第９号 一般報告事項について 

 

遠藤教育長     報第９号について上程します。 

最初に私から、一般報告事項を報告させていただきます。 

11 月 24 日、教育委員会定例会が開催されました。午後から、神林中

学校区授業研究会に出席しました。25 日、第２回図書館協議会に出席

しました。28 日、市民合唱のつどいが開催され、事前収録による挨拶

を行いました。29 日、村上エリアにおける中等教育学校及び高等学校

の在り方について、県教育委員会との意見交換を行い、市長、学校教

育課長と話し合いをさせていただきました。また、史跡村上城跡整備

委員会に出席しました。12 月３日、大須戸能保存会新潟日報文化賞受

賞祝賀会に出席しました。９日、市校長会議が開催されました。10 日、
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村上城跡保存育英会との定例打合せ会に出席しました。12月 12 日、永

田選手出場報告会に出席しました。本日、教育委員会定例会が開催さ

れております。終了後、総合教育会議が予定されております。以上、

報告させていただきました。 

 

学校教育課長    学校教育課の一般報告事項等について報告する。 

 

社会教育推進室長  社会教育推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

生涯学習課長    スポーツ推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

生涯学習課長   文化行政推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

教育情報センター長  教育情報センターの一般報告事項等について報告する。 

 

 

遠藤教育長     それでは学校教育課、生涯学習課の報告事項について質疑等があり

ましたらお願いします。 

 

大滝委員  11 月 27 日に行われた一日図書館員・おはなしマラソンは、どのよう

な内容なのでしょうか。 

 

教育情報センター長  一日図書館員につきましては、小学１年生から４年生までの子どもた

ちを対象とした、カウンター業務、本の整理等を体験していただく事業

です。おはなしマラソンにつきましては、二つのボランティア団体に関

わっていただき、読み聞かせの時間を長く設けるというものです。 

 

遠藤教育長     中央図書館の蔵書とほかの図書館や図書室の蔵書をどのくらいの頻

度で回していますか。 

 

教育情報センター長  配本というものですが、新刊につきましては、３か月ごとに 30 冊の

パッケージで回しています。その他につきましては、１年を単位に 200

冊から 300 冊を回しています。 

 

遠藤教育長 例えば、中央図書館にはなく、朝日図書館にしか置いていない図書も 

ありますか。 
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教育情報センター長   たくさんあります。また、中央図書館に山北図書室の本のコーナー 

を設けるということも行っていますし、利用者の求めに応じて、各地 

区にある本を取り寄せての貸出しも行っています。 

 

横山委員       社会主事講習の件ですが、昨年度から社会教育士制度が始まりまし 

た。今年度予定されている講習は、どのようなものなのでしょうか。 

 

社会教育推進室長   社会教育推進室におきましては、社会教育主事の資格を取得してい 

る職員は１名のみという状況となっています。今回の社会教育主事講 

習につきましては、資格を持っていない１名の職員が受講します。現 

在は、社会教育主事を増やしていく方向で考えています。社会教育士 

につきましては、別途考えていくことになります。 

 

横山委員  社会教育主事を増やし、また、各地区公民館にも配置して、専門性 

を持った方に振興を図っていただきたいと思います。 

 

社会教育推進室長  現在、社会教育主事の資格を取得した職員が１名、今年度取得する 

予定の職員が１名となっています。また、残り数単位で取得できる職 

員が今年度から配置されています。人事当局には、社会教育主事が必 

置であるということを伝えており、理解していただいています。 

 

大滝委員  県教育委員会との意見交換の内容はどのようなものでしょうか。 

 

遠藤教育長  村上市内の中等教育学校、三つの高校が、学校規模的にどのような

状況にあるのかを説明した上で、村上市として将来どうなればよいの

か意見交換させていただきたいということで、県教育委員会が訪問さ

れました。子どもの数が少なくなってきており、今後も減少が見込ま

れます。村上高校、村上桜ヶ丘高校は、１学年４学級で 12 学級あり

ます。中等教育学校は、１学年２学級で 12 学級です。村上高校、村

上桜ヶ丘高校が１学年３学級に、中等教育学級が１学年１学級になれ

ば、教員の数が減ってしまいます。村上高校、村上桜ヶ丘高校につい

ては、倍率が１倍を切っており、中等教育学校も１倍を保っているよ

うな状況であり、今後どうあるべきなのかについて、市長の考えも述

べられていましたし、私も述べさせていただきました。突然、学級減

になる、学校統合になるということになれば、大変なことです。子ど

もたちの将来のためにも、村上市の将来のためにも、話し合っていか

なければならない重要なことだと思いますので、今後も意見交換の場
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が設けられるのではないかと思っております。 

 

遠藤教育長  さんぽく会館の工事の進捗状況を教えてください。 

 

社会教育推進室長  11月末現在で、当初工程予定56.2パーセントに対し、実施工程55.6

パーセントとなっており、予定どおりに進んでいる状況です。資材不

足等が心配されておりますが、業者に確認したところ、何とかなるの

ではないかということでした。外壁と屋根については、ほぼ完了して

います。 

 

板垣委員  笹川流れマラソンについてですが、来春は開催の予定でしょうか。 

 

山北教育事務所長  実行委員会におきまして、来年４月 10 日に予定しておりました第

35 回笹川流れマラソンを延期することとなりました。令和５年の４

月９日の開催に向けて取り組む予定です。 

 

遠藤教育長  その他、ご意見ありましたらお願いします。 

          （質問等なし） 

 

遠藤教育長  それでは一般報告事項は了承されました。 

 

 

・議第 23号 専決処分の承認を求めることについて 

 

遠藤教育長     次に、議第 23 号について上程します。説明をお願いします。 

 

学校教育課長    村上市立小・中学校望ましい教育環境検討委員会委員の委嘱に係る

専決処分について承認を求めるものです。なお、委員の任期につきま

しては、諮問に係る答申をした日までとなります。 

 

遠藤教育長  ご意見ありましたらお願いします。 

          （質問等なし） 

 

遠藤教育長  それでは、議第 23号について承認されます方は挙手をお願いいたし

ます。 

（全員挙手） 

ありがとうございました。議第 23号は承認されました。 
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・議第 24号 村上市伝統的建造物群保存地区保存条例施行規則制定について 

 

遠藤教育長     次に、議第 24 号について上程します。説明をお願いします。 

 

生涯学習課長    市議会第４回定例会において、村上市伝統的建造物群保存地区保存

条例及び村上市伝統的建造物群保存地区保存活用審議会条例の制定に

ついて議決を得ました。来年２月又は３月に第１回目の審議会を開催

したいと考えております。本規則につきましては、現状変更行為の許

可申請などの手続等について定めるものです。 

 

遠藤教育長  現在どのような状況になっていて、今後どのように進めていくのか

を説明してください。 

 

文化行政推進室長  保存条例と審議会条例が令和４年１月１日から施行されます。来年

２月又は３月に、第１回目の審議会を開催する予定です。審議会では、

具体的にどの地区を保存地区とするのかを審議していただきます。保

存地区の選定とともに、保存活用計画を策定し、告示する必要があり

ますが、この計画についても審議会で審議いただくことになります。

また、計画を策定した段階で、都市計画決定、建築基準法適用除外手

続などを行う必要があります。何よりも住民の合意形成が大切ですの

で、住民説明が重要になると考えています。 

  令和５年度以降、市が選定した伝統的建造物群保存地区をもって文

部科学大臣に重要伝統的建造物群保存地区への選定申出を行います。

国の文化審議会での審査により認められれば、重伝建に選定され、国

庫補助金を活用して整備を行うことができます。 

 

遠藤教育長  地区については、どのようなイメージなのかを教えてください。 

 

文化行政推進室長  伝建地区に選定するためには、文化財的価値付けの調査を行ってい

ることが条件となります。村上市では、旧町人町と旧武家町で調査が

行われていますが、旧武家町では伝統的な建物の残りが少なく、点在

している状況です。そのために、昔の街並みが残っている旧町人町の

中でも、特に歴史的建造物が残っている地区をピックアップして、 

やっていこうと思っています。 

遠藤教育長  他地区は、対象にならないということでしょうか。 

 

文化行政推進室長  現段階では対象ではありませんが、山北の小俣、荒川の海老江、神



8 

 

林の塩谷等については、今後文化財的価値付けの調査を行っていけば、

将来的には対象になり得ると思います。 

 

大滝委員  国の重要伝統的建造物群保存地区に選定されるために、市で伝統的

建造物保存地区制度を導入するということでしょうか。 

 

文化行政推進室長  そのとおりです。前段として、市で条例を制定し、その地区を決定

するということです。 

 

大滝委員  万が一、選定されなかった場合はどのようになりますか。 

 

文化行政推進室長  条例や規則の規定に基づいて進めていくことになると思います。地

元住民に説明をしながら進めたいと思っています。 

 

遠藤教育長  市の指定だけでは、市が補助金を交付するということはないのです

か。 

 

文化行政推進室長  現段階では、ありません。 

 

横山委員  建造物と保存地区の関係について教えてください。例えば、関川村

の渡邉邸は国指定重要文化財ですが、その周辺は保存地区になってい

ないと思います。 

 

文化行政推進室長  単体の場合は、有形文化財や登録文化財等の歴史的建造物です。例

えば、大町には国の登録文化財となっている歴史的建造物もあります

し、江戸、明治、大正の建物の造りを残しているところが結構ありま

すが、残っているエリアを町内ごとに切り取るわけではなく、地区と

して選定していくことになります。景観として、街並みを残していこ

うというものです。その中には、新しい住宅もあると思いますので、

何年か後に修理や建て替えを行う際には、外観が保存地区と調和した

ものとなるよう、お願いをしていくことになります。 

 

遠藤教育長  それでは、議第 24号について承認されます方は挙手をお願いいたし

ます。 

（全員挙手） 

ありがとうございました。議第 24号は承認されました。 

 



9 

 

遠藤教育長     予定された議案について全て審議終了しましたが、その他あります

でしょうか。 

 

遠藤教育長     次回定例会の予定をお願いします。 

 

学校教育課長    １月 25 日火曜日の午前９時 30 分から、村上市朝日支所２階第１会

議室にて１月の定例会を開催したいと思います。よろしくお願いしま

す。 

 

遠藤教育長     各委員に確認し、全員了承する。 

 

遠藤教育長     以上をもちまして、令和３年村上市教育委員会 12月定例会を終了し

ます。 

 

午後２時 56 分閉会 

 

 

 

 

以上、会議のてん末を承認し、署名する。 

 

教  育  長                

 

会議録署名委員                 

 

会議録署名委員                


